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Sepearationsansatz: Ψ(~r) = Rn,l(r) · Yl,m(ϑ, ϕ); R(r) = u(r)
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mit α = e2
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Eigenfunktionen:
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Feinstruktur:

• Spin-Bahn-Kopplung: ~Bl = 1
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• Die gesamte Feinstruktur-Korrektur ∆EFS = −En·(Zα)2
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<0 hebt die j-Entartung, die Lamb-Shift die l-Entartung auf.

• Das magnetische Moment ~µl + ~µs präzediert um ~j. ⇒ Im Mittel resultiert nur ~µj = −gj µB
~j
h̄ .

|~µj | = |~µl|·cos 6 (~j,~l)+| ~µs|·cos 6 (~j,~s) = 1·µB·|
~l|
h̄ ·

~j2+~l2−(~j−~l)2

2·|~j|·|~l|
+2·µB·|~s|h̄ ·

~j2+~s2−(~j−~s)2

2·|~j|·|~s| =
(

[j(j+1)+l(l+1)−s(s+1)]+2·[j(j+1)+s(s+1)−l(l+1)]
2 j (j+1)

)
︸ ︷︷ ︸

= gj = 3
2 + s(s+1)−l(l+1)

2j(j+1)

·µB · |
~j|
h̄

Ψn,j=l±1/2,m(~r) = Rn,l(r) ·
(

α± · Yl,m−1/2(ϑ, ϕ)
β± · Yl,m+1/2(ϑ, ϕ)

)
mit α± = ±β∓ =

√
l±m+1/2

2l+1 .

Zeeman-Effekt:
Wechselwirkung mit elektromagnetischen Feldern: minimale Kopplung ~p 7→ ~p− e ~A.
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